

**УВАЖАЕМЫЕ ЗАЯВИТЕЛИ!**

Открыта общественная приемная руководителя Управления Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по Краснодарскому краю — главного государственного регистратора Краснодарского края Виктора Викторовича КОЛОДЯЖНОГО.

Чем служба Росреестра может быть полезна заявителям? Кто государственные услуги по регистрации права получает на дому? Как оформляются сделки с использованием материнского капитала? Нужно ли приватизировать свои права на квартиру? Как регистрируются сотни-кормильцы по дачной амнистии?

Ответы на эти и другие актуальные вопросы по регистрации документов жители края смогут получить на страницах нашей газеты и на информационном портале www.kubantoday.ru. Спрашивайте, пишите.

Наш адрес: 350 063, г. Краснодар,
ул. Короткая, 15; **электронная почта:** redaktor@kubantoday.ru

ОБРАТНАЯ СВЯЗЬ

— Нужно ли регистрировать дополнительное соглашение к договору купли-продажи недвижимого имущества?

Георгий БУРКО,
читатель газеты

На вопрос отвечает Виктор КОЛОДЯЖНЫЙ — руководитель Управления Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по Краснодарскому краю:

— В соответствии с пунктом 2 статьи 558 Гражданского кодекса РФ договор продажи жилого дома, квартиры, части жилого дома или квартиры подлежит государственной регистрации и считается заключенным с момента такой регистрации.

Соглашение об изменении и дополнении к договору купли-продажи является сделкой, изменяющей отношения сторон, возникшие на основании ранее заключенного договора купли-продажи. Одновременно необходимо отметить, что в случае если отношения по договору купли-продажи исполнены, то изменение условий исполненного договора противоречит нормам действующего законодательства.

Таким образом, в соответствии с нормами действующего законодательства дополнительное соглашение к договору купли-продажи недвижимого имущества подлежит государственной регистрации.

О ГОДОВОЙ БУХГАЛТЕРСКОЙ (ФИНАНСОВОЙ) ОТЧЕТНОСТИ

Краснодарстат сообщает всем юридическим лицам, что годовая бухгалтерская отчетность за 2014 год должна быть представлена, включая аудиторское заключение, если отчетность подлежит обязательному аудиту, не позднее 1 апреля 2015 года в органы госстатистики.

Бухгалтерскую отчетность в соответствии с Федеральным законом РФ №402-ФЗ «О бухгалтерском учете» представляют все организации (за исключением организаций государственного сектора и Центрального банка РФ), в том числе находящиеся на упрощенной системе налогообложения.



Татьянин день

Татьянин День — день почитания Татианы Римской. После того, как в 1755 году императрицей Елизаветой Петровной был подписан указ об открытии Московского университета, Татьянин день стал праздноваться сначала как день рождения университета, а позднее и как праздник всех студентов.

СВЯТАЯ ТАТИАНА

Татиана жила на рубеже второго и третьего тысячелетий в Риме, в эпоху зарождения христианства. С детских лет девочка говорила, что любит Господа и хочет посвятить ему всю свою жизнь. Повзрослев, девушка еще больше уверовала во Христа и стала диаконессой в римской общине. Она помогала верующим и заботилась о больных и бедных. Пришедший к власти новый государственный совет принуждал христиан поклоняться языческим богам, угрожая им смертной казнью. Татиана Римская не могла предать Иисуса и вопреки угрозам продолжала веровать в своего Бога. По преданиям, язычники жестоко издавались над девушкой и подвергали ее всяческим пыткам, однако на следующий день ее раны всегда заживали, а обидчиков жестко наказывали неведомые силы.

Татиана была казнена 12 января по старому стилю (25 января — по новому). Смерть юной христианки и те чудеса, которые окружали ее при жизни и происходили после смерти, привели в веру многих людей. Позже Татиану Римскую провозгласили святой, а день ее смерти стал Татьянинным днем.

Двадцать пятого января празднуют свои имена все женщины, названные Татьянами. В этот день дамам принято дарить символические подарки и цветы. Примечательно, что

никакие другие имена не отмечаются так пышно и массово, как Татьянин день. Скорее всего, своей популярностью дата обязана шумным и веселым студентам, которые тоже отмечают в этот день свой праздник.

ДЕНЬ СТУДЕНТА

В 1755 году в день памяти святой мученицы Татианы и в день имени матери Ивана Шувалова российская императрица Елизавета одобрила прошение Ивана Шувалова и подписала указ об открытии Московского университета, ставшего центром русской передовой культуры и общественной мысли в России.

Впоследствии в одном из флигелей старого здания университета была создана домовая церковь святой мученицы Татианы, а сама святая была объявлена покровительницей всего российского студенчества.

Уже к середине XIX века из праздника студентов и профессоров Московского университета Татьянин день фактически превратился в праздник российской интелигенции.

Празднование дня студента в Российской империи было шумным и веселым. Поначалу этот праздник отмечали только в Москве, но в нем принимал участие практически весь город. Начинался праздник с проведения официальных церемоний в здании университета.

Затем шумные и веселые гуляния проходили по городу.

После Октябрьской революции Татьянин день вспоминали уже редко. Только после открытия в 1995 году храма в честь мученицы Татианы при Московском университете этот праздник вновь ожила.

С 2005 года 25 января отмечается в России как День российского студенчества. Символичность праздника как студенческого подчеркивается совпадением с учебным календарем: 25 января является одновременно последним днем 21-й учебной недели, традиционным концом экзаменационной сессии первого семестра, после которой наступают зимние студенческие каникулы.

Традиционно в Татьянин день для студентов повсюду организуются развлекательные мероприятия. Во многих городах устраивают дни открытых дверей в музеи и кинотеатры, на дискотеки и катки. Так, в Краснодаре мероприятие для студентов краснодарских вузов состоится 27 января в Музыкальном театре. В программе вечера «Евгений Онегин» в концертном формате, литературная дуэль, мастер-класс по бальной хореографии, диктант «Совместим приятное с полезным», а также конкурс авторских посланий «Я к вам пишу...». Здесь же будут работать фотоплощадки и художественная галерея «Когда не было селфи».



Школьникам края помогли в выборе будущей профессии

Более 200 тысяч кубанских подростков получили профориентационные услуги краевой службы занятости в 2014 году.

Профессиональная ориентация учащихся образовательных учреждений — одно из приоритетных направлений работы краевого Департамента труда и занятости населения. В прошлом году специалисты центров занятости населения помогли выбрать будущую профессию 34 тысячам школьников и учащихся профессиональных учебных заведений — для них было проведено 169 ярмарок учебных мест. Почти 170 тысяч ребят приняли участие в групповых профориентационных мероприятиях, на которых узнали о тенденциях рынка труда и востребованных профессиях.

Для повышения престижа рабочих профессий в 2014 году Департамент занятости организовал в муниципалитетах края 23 акции «Вместе планируем профессиональный успех». В них



приняли участие 7,7 тысячи человек. Родители, работодатели и представители власти обсуждали профессиональное будущее подростков, перспективы рынка труда на долгосрочный период, вопросы развития территорий и востребованности различных профессий. В рамках встреч проводились презентации учреждений профессионального образования, совместные экскурсии родителей и детей на предприятия.

Помимо этого в течение года Департамент труда и занятости населения края проводил специальные мероприятия для воспитанников детских домов и школ-интернатов «Стать успешным!» и для школьников, состоящих на учете в комиссиях по делам несовершеннолетних и защищенных их прав «Выбери будущее сегодня». В акциях приняли участие более 230 детей-сирот и порядка 1650 ребят, состоящих на внутришкольном и профилактическом учете, а также содержащихся в специализированных учреждениях.

Как сообщает пресс-служба Департамента занятости населения края, профориентационные услуги были доступны и подросткам из отдаленных станиц и хуторов. В 2014 году Мобильные центры занятости совершили 1,5 тысячи выездов в районные учреждения общего образования.

Пресс-служба администрации Краснодарского края



ОФИЦИАЛЬНО

Доверие людей к правоохранительным органам растет

Александр Ткачев принял участие в расширенном заседании коллегии МВД по Краснодарскому краю. На совещании подвели итоги работы ведомства в 2014 году и обозначили задачи на 2015-й.

ОЛИМПИЙСКАЯ РЕПУТАЦИЯ

Прошедший 2014 год для сотрудников полиции Кубани выдался особенно напряженным. Они обеспечивали безопасность масштабных международных мероприятий. Прежде всего — Олимпийских и Паралимпийских игр и российского этапа Гран-при «Формулы-1» в Сочи. При этом деятельность полиции края получила высокую оценку как гостей олимпийской столицы, так и руководства страны.

— У кубанской полиции есть сегодня все необходимые ресурсы и поддержка края, — подчеркнул Александр Ткачев. — Скажу больше: у вас есть олимпийский опыт и олимпийская репутация. Нам доверяют многие проекты высокого класса.

На Кубани предстоит реализовать еще целый ряд мегапроектов: чемпионат мира по футболу 2018 года, этапы гонок «Формулы-1», строительство порта Тамань, промышленных парков, развитие дорожной инфраструктуры, — акцентировал губернатор.

— И здесь я в первую очередь рассчитываю на поддержку полиции, на ваш профессионализм и преданность интересам родного края, — обратился глава региона к полицейским.

В целом, как отметили на заседании коллегии, в 2014 году сотрудниками органов внутренних дел края раскрыто порядка 35 тысяч преступлений — это более половины от всех зарегистрированных. Из них более 7 тысяч — тяжкие и особо тяжкие.

По словам руководителя краевого отделения МВД России Владимира Виневского, сегодня уровень преступности в крае меньше среднего показателя по России. За последнее время сократилось количество убийств, грабежей и изнасилований. Кроме того, кубанским полицейским удалось пресечь каналы поставки наркотиков в край.

Доверие людей к правоохранительным органам растет, сообщил глава ведомства. По статистике, 45 процентов опрошенных граждан положительно оценивают работу полиции.

МИГРАЦИЯ НА ОСОБОМ КОНТРОЛЕ

Участники заседания также обсудили дальнейшую работу по выявлению нелегальных иностранных рабочих на территории края.

В прошлом году во всех крупных городах региона прошли рейды муниципальных межведомственных групп по выявлению нелегальных мигрантов. Эта работа была построена по аналогии с той, что проводилась в Сочи перед Олимпиадой, и дала хороший результат, отметил губернатор.

Такую практику необходимо продолжать. Причем если раньше рейды начинали проводить в апреле — в преддверии летнего сезона,

то теперь начинать нужно с февраля, поскольку курортный сезон в регионе стал круглогодичным.

— Мы должны создавать такие условия, что тем, кто хочет приехать к нам жить спокойно, мирно, работать, создавать семью, быть полезным для нашего региона, мы говорим: «Милости просим». А все те, кто приезжает что-то урвать, нанести урон, создать напряженность своими действиями, я думаю, — это для нас деструктивно, — заявил Александр Ткачев.

Как отметил начальник краевого МВД Владимир Виневский, в вопросе контроля миграционных процессов между полицией, администрацией и УФМС края отработан эффективный механизм взаимодействия. В регионе наблюдается снижение числа противоправных действий, совершенных иностранными гражданами.

БЕЗОПАСНОСТЬ НА УЛИЦАХ И ДОРОГАХ

В своем выступлении Александр Ткачев подчеркнул важность улучшения материально-технической базы для эффективной работы полиции. Глава региона еще раз напомнил о том, что камеры видеонаблюдения должны быть в каждом уголке края — от крупных городов до небольших населенных пунктов.

Сейчас на Кубани установлено около 3,5 тысячи камер системы «Безопасный город». Больше всего их в Сочи, Краснодаре, Геленджике, Анапе и Новороссийске. Благодаря этому, в прошлом году было выявлено более 41 тысячи нарушений общественного порядка, это практически в три раза больше, чем в 2013 году.

Свою эффективность система видеонаблюдения доказала и на дорогах края: в 2014 году снизилось количество ДТП, а число выписанных штрафов увеличилось и достигло суммы порядка миллиарда рублей.

Однако по-прежнему люди гибнут на дорогах края ежедневно. Среди причин — неопытность водителей, алкоголь, нарушение правил. Кроме того, Кубань — регион транзитный, через который ежедневно проходят тысячи машин. Поэтому контроль дорог в данной ситуации необходимо усиливать, подчеркнул губернатор. Необходимо устанавливать дополнительные камеры, увеличивать число патрулей на трассах, расширять функционал сотрудников ГИБДД.

Край в свою очередь продолжит оказывать поддержку сотрудникам полиции.

— Ваша работа всегда на особом контроле, с вас особый спрос, и мы, конечно, будем вас поддерживать, — сказал Александр Ткачев.

В 2015 году в рамках госпрограммы по обеспечению общественной безопасности региона предусмотрено почти 700 миллионов на покупку квартир для участковых, приобретение автомобилей, специального оборудования, в том числе камер фото- и видеофиксации.

На страже порядка



Сегодня в крае действуют 46 казачьих дружин — это около полутора тысяч казаков, и, как показывает практика, они оказывают реальную помощь полиции. Особенно это актуально в курортных городах, где в летний сезон население увеличивается практически втрое и возрастает количество правонарушений. Губернатор подчеркнул, что регион продолжит наращивать личный состав казачьих дружин.

Напомним, по решению главы региона казачьи патрули приступили к службе по охране правопорядка на профессиональной основе с сентября 2012 года. В прошлом году казаки оказали содействие полиции в пресечении и раскрытии 380 преступлений, выявлении около 82 тысяч административных правонарушений.

Пресс-служба главы администрации (губернатора) Краснодарского края

КРАСНОДАР – НАШ ОБЩИЙ ДОМ

Новые проекты «Прогресса»

Владимир Евланов побывал на одном из пригородных сельхозпредприятий, которое восстанавливается после периода финансовых трудностей. Глава Краснодара ознакомился с производственными цехами и обсудил с руководством перспективы развития в текущем году.

Он подчеркнул, что столица Кубани прочно удерживает статус аграрного города. Каждое сельхозпредприятие вносит свой весомый вклад в развитие экономики кубанской столицы. И то, что в совхозе «Прогресс» на месте прежнего производства зарождается новое, конечно, заслуживает внимания. Это не только позволит сохранить и задействовать богатейшую производственную базу совхоза, вдохнуть в корпуса новую жизнь, но и даст дополнительные возможности обеспечить местный рынок востребованной продукцией собственного производства.

Муниципальное предприятие совхоз «Прогресс» в поселке Прогресс, известное в прошлом как крупное свиноводческое хозяйство, набирает обороты после ликвидации поголовья. Новое руководство застало МУП в сложной финансовой ситуации, в которой совхоз находился в последние годы, и в плотную занялось его оздоровлением. В прошлом году принято решение наладить в пустующих цехах выращивание грибов вешенок. В конце декабря после переоборудования помещений под новое направление работа началась.

Директор совхоза Василий Горбань ознакомил главу Краснодара с производственными площадями и технологией разведения грибов на шелухе подсолнечника. Также особенности грибного хозяйства оценили заместитель главы Краснодара Александр Михеев, глава администрации Прикубанского округа Максим Нечитайло, начальник городского Управления промышленности и сельского хозяйства Григорий Слюсаренко.

Знакомство начали с подготовительного цеха, где происходит за-

парка шелухи и ее соединение со спорами грибов. Отходы переработки подсолнечника поставляет МЖК «Краснодарский». Затем работники упаковывают полученный субстрат в брикеты. В следующих двух помещениях при соответствующих температурных условиях и влажности воздуха происходит развитие корневой системы и созревание грибов. На произрастание грибницы уходит около двух недель, а весь процесс выращивания одногрибной партии занимает около трех — четырех недель. Урожай

посещения сотрудники предприятия собирали грибы в ящики.

Первый урожай начал созревать в середине января. В настоящее время на предприятии получают около 100 килограммов грибов в день. К апрелю планируется выйти на мощность около 800–1000 килограммов продукции в день. Это позволит предприятию получать около 80 тысяч рублей выручки ежедневно. Продукция уже начала поступать в розничную сеть, в настолько время налаживаются каналы сбыта.

Пиньонов. Параллельно проводится переоснащение бывшего мясокомбината под цех углубленной переработки грибов. По мере реализации этих планов будут созданы дополнительные рабочие места.

По словам Владимира Евланова, грибная продукция пользуется спросом, а учитывая, что это будет еще и местная продукция, можно утверждать, что есть все условия, чтобы предприятие успешно развивалось. И конечно, дополнительные возможности появятся при запуске переработки.



В настоящее время на предприятии получают около 100 килограммов грибов в день. К апрелю планируется выйти на мощность около 800–1000 килограммов продукции в день.

с одного подготовленного брикета можно собирать 2-3 раза.

Владимир Евланов осмотрел цеха, поинтересовался сроками вызревания грибов, объемами производства, пообщался с персоналом. Во время

Положительных директора совхоза, в дальнейшем реконструкция корпусов будет продолжена. Обновленные цеха планируется использовать как под расширение производства вешенок, так и для выращивания шам-

пиньонов. Как подчеркнул Василий Горбань, отходы производства грибов также пойдут в дело. Есть технология переработки отработавших блоков субстрата в удобрение. Так что производство будет практически безотходным.

МНЕНИЕ

Комфортный для жизни

Респонденты социологического исследования «Межнациональные отношения в Краснодаре» назвали столицу Кубани комфортным для проживания городом. Так считают почти 80 процентов участников опроса.

По словам руководителя исследования, доцента кафедры социологии Кубанского государственного университета Вадима Ракачева, межнациональное согласие и профилактика экстремизма в таком многонациональном городе, как Краснодар, актуальны во все времена. Ведь краевой центр сегодня — город многонациональный, и от того, насколько толерантны и доброжелательны будут друг к другу представители разных культур и народов, во многом зависит процветание столицы Кубани.

Опрос проводился в Краснодаре и пригороде в конце 2014 года учеными кафедры социологии Кубанского государственного университета. В социологическом исследовании приняли участие около тысячи краснодарцев всех возрастов.

Авторы анкетирования изучали сразу несколько аспектов межнациональных отношений.

В целом около двух третей респондентов — 61,4 процента выделяют вопросы межнациональных отношений как достаточно важные для города и проявляют к ним интерес, 73,2 процента никогда не сталкивались с неприязненным отношением к себе из-за своей национальности. Подавляющее большинство — 77,9 процента считают Краснодар комфортным для проживания, в том числе и в плане межэтнического взаимодействия.

Около 40 процентов участников опроса считают, что межнациональные конфликты могут происходить из-за того, что приезжие не желают соблюдать местные порядки и обычаи.

Также отмечено, что спокойная и мирная обстановка в городе во многом зависит от лидеров национальных общин, имеющих большой авторитет и способных оказывать положительное влияние на своих земляков. Респонденты считают: национальные общины должны сыграть роль в профилактике проявлений любого рода экстремизма, в том числе национального и религиозного.

Лишь около пяти процентов опрошенных собираются менять место жительства по причине неблагоприятных межнациональных отношений в Краснодаре. 16,1 процента готовы переехать, но только при условии, что на новом месте будет работа и жилье. То есть вопрос о переезде связан с обеспечением достойных условий жизни для себя и своей семьи, а не с межнациональным климатом.

Более 25 процентов опрошенных считают, что улучшению межнациональных отношений может способствовать ограничение миграции в городе, 19,2 процента полагают достаточно эффективным развитие системы интернационального воспитания, ссылаясь на позитивный опыт СССР.

Респонденты социологического исследования предложили ряд шагов, способных поддерживать благоприятный межнациональный климат. Это и расширение мер воспитательного и просветительского характера, и формирование у подрастающего поколения толерантности по отношению к другим нациям, и расширение общественной деятельности, и проведение специальных мероприятий для решения межнациональных проблем и др.

По мнению участников социисследования, в целом в Краснодаре межнациональная ситуация стабильнее, чем в других городах страны. Большинство респондентов, независимо от национальности, возраста и пола, характеризуют местное сообщество, то есть Краснодар, как «наш».

Такая благоприятная ситуация в Краснодаре складывается благодаря проводимой работе с общественностью. Так, вопросы профилактики экстремизма и гармонизации межнациональных отношений находятся на контроле городской межведомственной комиссии, куда, в частности, включены лидеры национальных общин, сказал Вадим Ракачев.



Площади совхоза позволяют развивать и другие направления сельского хозяйства, прежде всего — по линии растениеводства. По словам Василия Горбаня, уже прорабатываются возможности производства рассады цветов. Владимир Евланов отметил, что как вариант можно наладить круглогодичное выращивание зеленых культур — салата и других разновидностей зелени. Эта продукция востребована, особенно в зимний период, но, как правило, завозится в Краснодар из-за пределов города.

На территории совхоза «Прогресс» глава Краснодара также осмотрел действующую котельную, которая обслуживает производственные площади и подает тепло в населенный пункт. В прошлом году проведен первый этап ее модернизации: выполнена замена теплообменников горячего водоснабжения, насосного оборудования, автоматики, проведен капитальный ремонт котлов.

В дальнейшем планируется запустить еще два котла, которые около десяти лет не эксплуатируются. Владимир Евланов в целом дал положительную оценку предприятию и в завершение пожелал коллективу успехов в начатом деле.

Напомним, что Муниципальное унитарное предприятие совхоз «Прогресс» создано в марте 1991 года на базе существовавшего с 1949 года совхоза «Прогресс». Общая площадь территории предприятия составляет 28,8 га, на которой расположено: 16 корпусов, производственные цеха, складские помещения, теплицы, котельная, водозабор, автогараж, машинно-тракторные мастерские и т. д.

Мини-музей в детском саду

Вы можете себе представить, что в обычном детском саду разместился музей? Мини-музей, созданный руками малышей и их педагогами.

Авторский коллектива педагогов МБДОУ «Детский сад общеразвивающего вида №125» города Краснодара организовал со своими воспитанниками мини-музеи «Кубанская осень», «Зима на Кубани».

Сочетание совместной творческой деятельности и игры, сбор экспонатов, создание поделок из бросового природного материала — всё это и многое другое обогащает художественно-эстетическое развитие дошкольника. Музейные экспонаты становятся интерактивными, близкими, понятными каждому ребенку. Создается музей с учетом психофизиологических особенностей детей разного возраста и предусматривает условия для раскрытия творческого потенциала каждого ребенка. Очень важен и региональный компонент:

детей знакомят с культурным наследием их региона, а также культурой других народов, что способствует развитию толерантности и формированию чувства патриотизма.

Также в музей детского сада приглашают гостей, проводят специальные экскурсии для родителей и не только, учат малышей правилам поведения в музеях.

Воспитательные, образовательные и развивающие функции мини-музея — это еще один шаг, еще одно открытие для ребенка мира прекрасного. Благодаря работе педагогов детского сада №125, которые вкладывают душу в свое дело, можно быть уверенным, что дети научатся понимать красоту и в будущем сумеют отделить зерна от плевел.

За победу в международном конкурсе «Музейная работа в ДОУ» старший воспитатель Т. В. Конкина, педагог-психолог Е. С. Дорошенко, воспитатели Ю. Н. Троян, М. С. Маликова МБДОУ «Детский сад № 125» города Краснодара были награждены дипломами 1-й степени.

Фото с сайта администрации МО г. Краснодар



ВОЗВРАЩЕНИЕ

Воздавая должное великой женщине, нашей замечательной землячке — Елизавете Юрьевне Пиленко, Кузьминой-Караваевой, Скобцовой, матери Марии, говоря о ее заслугах перед страной и русским народом, мы тем самым переосмысливаем тяжкое наследие гражданской войны — разделение русского народа на тех, кто остался в родной стране, и тех, кто в силу разных причин вынужден был уехать. Этот отъезд не был актом измены, а являлся следствием трагического раскола в русском обществе.

Поэтому возвращение имен замечательных россиян в современное историческое сознание — это и воздаяние их заслугам перед Отечеством, и возвращение к нашему великому прошлому, и шаг на пути укрепления единства русской нации, могущества нашей великой родины — России.

Раскол, носивший субъективный характер, привел к временному разделению народа на «граждан» и «мигрантов». Но эти так называемые эмигранты являли собой важнейшую часть русского этноса, русской государственности и русского национального духа. Особенно ценным в этом смысле является то, что они сохранили и бережно передавали почти столет от поколения в поколение историческую память нашего народа, его культурное наследие, в том числе и генетический код нации.

Все эти качества сфокусировались в личности Е. Ю. Пиленко — матери Марии. Елизавета Юрьевна — потомственная дворянка и по отцу, и по матери. По отцу ее род восходит к дворянам Таврической губернии, по матери она происходит из французских дворян, потомки которых получили российское подданство и были причислены к дворянскому сословию. В числе ее предков есть потомки Рюриковичей, лица царской фамилии, представители многих славных родов России. Она как бы впитала в себя все лучшие качества двух народов, которые передавались из поколения в поколение.

Вместе с тем наша землячка — древнего казачьего рода: по отцовской линии она происходит из запорожского казачества. Ее дед Д. В. Пиленко был начальником штаба Кубанского казачьего войска, а затем начальником Черноморского округа.

Он был награжден редкой по тем временам медалью «За труды по освобождению помещичьих крестьян». Брат Елизаветы Юрьевны — Дмитрий Юрьевич сражался на фронтах мировой и гражданской войны, умер от тифа в 1920 году. Сама Е. Ю. Кузьмина-Караваева, будучи членом партии эсеров, подарила свое имение под Анапой крестьянам с тем, чтобы в нем была устроена школа, — случай небывалый для Кубани того времени, а может, и для всей России.

Родители и прежде всего отец — Юрий Дмитриевич, судья, городской голова Анапы, воспитывали детей в «спартанском духе». Лиза с детства проявляла гражданскую активность: помогала опальным студентам, восставшим морякам, преподавала на курсах для рабочих в Санкт-Петербурге.

Глубокие детские впечатления, родовые предания, прекрасное образование — все это дало толчок к поэтическому восприятию окружающего ее мира. Уже первая книга стихов Елизаветы Юрьевны — «Скифские черепки» — это своеобразное признание в любви к родному краю. С тех пор образ родины, России, Руси — непременный участник поэтического осмысливания ею прошлого, настоящего и будущего Отечества.

Однако патриотизм Е. Ю. Пиленко находил свое выражение не только в поэтических исканиях, но и в практической деятельности по преобразованию российской действительности. Несмотря на некоторый период принадлежности к партии эсеров, она не пошла по пути террора, который исповедовали партийные вожди, и в этом сказала ее созидающая натура.

В дни Февральских событий она избирается сначала кандидатом в Анапский гражданский комитет, а затем становится его полноправным членом. В начале 1918 года она занимает пост товарища (заместителя) городского головы, а с его уходом исполняет обязанности главы города — случай в истории России уникальный!

В период беззакония и насилия она выполняла поставленную перед собой

задачу: защитить от разорения культурные ценности в городе, обезопасить горожан от разгула преступности. Признанием силы этой женщины явилось автоматическое включение ее в состав новой большевистской управы и назначение комиссаром по здравоохранению и народному образованию. Фактически она была первым действительно народным лидером в истории этого южного города. Наверное, анапчане когда-нибудь воздадут должное ее вкладу в развитие родного города.

Мать Мария:



«Я люблю Россию...»

Ведь еще современники Е. Ю. Кузьминой-Караваевой признавали ее значимость в жизни новой России. Поэтому факт ее ареста в 1918 году деникинской контрразведкой и привлечение к суду в 1919 году стал катализатором общественной активности россиян, русской интеллигенции, которая выступила в защиту оклеветанной поэтессы и гражданина.

Как и все в эмиграции, она тяжело переживала свой трагический исход в зарубежье. Однако боевой характер, сильный нравственный стержень, чувства любви и сострадания стали для Е. Ю. Кузьминой-Караваевой, по второму браку Скобцовой, той опорой, которая позволила ей стать в один ряд с самыми выдающимися деятелями зарубежья.

В теоретических исканиях той поры ею движет мысль об общинном, соборном характере русского народа, о необходимости совместной работы на благо соотечественников, а значит, на благо родины — России. Она отстаивает свои взгляды в диспутах и на собраниях русской общественности, на занятиях в Парижском православном богословском институте.

Но главное — она активно участвует в работе по сплочению здоровых сил русского народа, волею судьбы оказавшихся за пределами Отчизны. Среди эмигрантских организаций, в работе которых принимала активное участие Скобцова, — Русское студенческое христианское движение, где она была разъездным секретарем, «Общеказачий Дом» в Париже, Союз русских рабочих Парижа, кружок по изучению России (руководитель — ее духовный наставник Н. Бердяев), Лига православной культуры и другие.

Смыслом ее существования становится стремление действительно преобразовывать наш мир на основах евангельских заповедей, на началах любви, милосердия, соборности. Поэтому закономерным видится ее пострижение в «невесты Христовы». Есть глубинный смысл в том, что она приняла при постриге имя великомученицы Марии Египетской. Однако ее монашество было особым: новым словом в православии и в теософии вообще стала активная деятельность матери Марии в мире, где она на деле отстаивала идеалы христианства.

Она тяжело переживала разделение между Московской патриархией РПЦ и Русской православной церковью за рубежом и надеялась когда-нибудь вернуться в лоно единой православной церкви. Для нее православие было гарантом сохранения и возрождения русской нации.

Особенно ярко деятельность матери Марии в православном служении проявилась в факте создания ею 27 сентября 1935 года христианско-социального общества «Православное дело». Это была благотворительная, культурно-просветительская организация, в рамках которой мать Мария проводила беседы и семинары, оказывала практическую помощь нуждающимся соотечественникам. Так, еще в 1932 году ею было создано общежитие для одиноких женщин в Париже на Вилла де Сакс, 9. В сентябре 1934 года пансионат переезжает в просторный дом по ул. Лурмель, 77. Осенью 1935 года она организовала «Дом отдыха» для туберкулезных больных в Нуази-ле-Гран. Осенью 1936 года мать Мария открыла дешевое общежитие на ул. Франсуа Жерар, 43.

Этими трудами она продолжала гуманную миссию своей фамилии. Как и один из ее предков — отец русской психиатрии И. М. Балинский, она стремилась спасти обездоленных соотечественников. Член Комитета помощи русским душевнобольным, мать Мария возвращала их к нормальной жизни. Наконец, благодаря в том числе и ее деятельности, французское правительство приняло решение о бесплатном медицинском обслуживании русских эмигрантов. Разве это не достижение, спасшее здоровье, да и жизни людские, не достойно признательности потомков?

Не меньшее значение мать Мария придавала духовному здоровью соотечественников. Ею были открыты церкви во имя Покрова Пресвятой Богородицы и в женском пансионате на Вилла Сакс, 9, и на ул. Лурмель, 77.

Однако мать Мария не замыкается в стенах церкви, она всегда в миру, постоянно в работе, а мыслями — в далекой России. Она проводит беседы по истории, культуре Руси, создает в общежитии кружок по изучению России. Не имея возможности вернуться на родину, она отпускает туда свою dochь Гаяну, убежденную коммунистку. Смерть дочери, которая поехала строить социализм в родной стране, становится еще одним испытанием для матери Марии...

Но, как оказалось, еще большие испытания ждали ее впереди. Угрозу фашизма мать Мария восприняла как угрозу человеку, угрозу здравому смыслу. «Фашизм — это болезнь», — делает она вывод в одной из своих работ. Когда гитлеровцы захватили Францию, она говорила: «...Мне лучше погибнуть в России, чем оставаться в покоренном Париже. Я люблю Россию...».

Мать Мария вместе с другими русскими эмигрантами — Б. Вильде и А. Левицким — стоит у истоков французского Сопротивления. Тем самым еще до начала Великой Отечественной она открыла второй фронт в защиту своей Отчизны. Словом и делом она приближала будущую Победу над фашизмом. Мать Мария распространяла сводки Совинформбюро среди населения оккупированного Парижа, проводила беседы о борьбе русского народа за свободу, оказывала большую помощь находившимся в тюрьмах и концлагерях. Благодаря ей, советские военнопленные выбирались из фашистских застенков и становились в строй бойцов Сопротивления.

Особая страница подвига матери Марии — спасенные ею дети. Она укрывала малышей, потерявших родителей во время облав, спасла из концлагеря четырех ребятишек, обреченных на смерть. Для матери Марии в ее гуманной миссии «не было ни элины, ни иудея»: вместе со священником о. Димитрием Клепининым она спасла еврейских граждан Франции, давала справки об их крещении в православие. Ее сын Юрий вслед за матерью также стал активным борцом Сопротивления — ему суждено было погибнуть в феврале 1944 года...

Мать Мария свято верила в победу русского народа: «Я не боюсь за Россию. Я знаю, что она победит. Будет русский период истории. Придет день, и мы услышим, что советская авиация разбомбила Берлин. Россия предстоит великое будущее... Но какой океан крови!»

Кульминацией подвига матери Марии, подвига во имя людей, во имя мира и свободы народов, стала ее героическая борьба в фашистских застенках и не менее героическая смерть. Именно здесь, в концлагере, особенно ярко проявился ее качества гуманиста, гражданина, патриота своей Родины. Ее поведение в заключении — это Гимн Человеку, величию его духа.

Своим примером она вселяла в души заключенных веру в победу добра и справедливости. Как отмечают ее соузницы, она проводила с ними беседы на различные темы и прежде всего — об истории, философии, культуре, о православии, о своей Родине — России. Известного мужества требовало

награждена орденом Отечественной войны II степени.

Однако следует признать, что мы еще в большом долгу перед ее светлой памятью. Нам и нашим детям необходимы издания с ее биографией и замечательными произведениями. Подвиг матери Марии ждет свое воплощения в бронзе и граните, на холсте и телевизоре. Ее имя должно быть запечатлено в названиях улиц и площадей, нам остро нужен духовный Центр.

Наконец, настало пора подумать о великом значении подвига матери Марии для православия и во имя православия, во имя Христа и его заповедей. Как известно, в 2004 году Вселенский патриархат присвятил Марию к лику святых новомучеников. Формально говоря, поскольку Российская православная церковь входит в Вселенский патриархат, она уже сейчас является для нас православной святой. Но для окончательного решения этого вопроса нужно решение Московского патриархата. Сегодня, когда идет процесс обретения наших корней, когда состоялось воссоединение РПЦ Московского патриархата и РПЦЗ, не настало ли пора поднять вопрос о прославлении матери Марии на родине, в Русской православной церкви? Думается, что миряне, клирики, все русские люди с молитвенной радостью восприняли бы весть о таком истинном возвращении матери Марии в лоно православной церкви, на родную землю! Это причисление к лику святых новомучеников нашей выдающейся землячки стало бы актом настоящего возвращения к историческим истокам, символом единения русских, проживающих по обе стороны границы.

Пример матери Марии показывает, что истинно русский человек всегда был и будет патриотом своей Родины, где бы он ни находился. Президент РФ Владимир Путин отметил подвиг матери Марии в интервью газете «Фигаро» (Франция, 7 мая 2005 года): «Бок о бок с французами на французской земле сражались с общим врагом и... выходцы из русской эмиграции. Среди них такие замечательные люди — граждане Франции, как... Елизавета Кузьмина-Караваева (матерь Мария)».

Тепло отзывался о матери Марии святой памяти Патриарх Московский и всея Руси Алексий II.

В предисловии к книге «Красота спасающая» (СПБ, 2004), посвященной творчеству матери Марии, тогда еще митрополит Московский и Калининградский, а ныне Святейший патриарх Московский и всея Руси Кирилл писал: «Ныне подвиг любви матери Марии, ее творческое наследие всё более становится известны нашим соотечественникам. Верим, что ее вдохновенный пример укрепит наши силы в служении Воскресшему из мертвых Христу Спасителю.

Мать Мария приняла мученическую кончину в день, когда Православная церковь совершила поминование усопших, в субботу второй седмицы Великого поста. Закрыв страницы временной жизни, она перешла в вечные обители. Действующая земная любовь соединилась с торжествующей небесной.

Вечная твоя память, достойженная сестра наша, приснопоминаемая...

В свете современной политической, демографической и миграционной ситуации в России нам надо вновь и вновь задуматься о ликвидации идеологических, психологических завалов, лежащих на пути объединения с русским зарубежьем. Нам необходимо научно обоснованная концепция единства русской нации, разделенной временем, концепция ее воссоединения и возрождения. Только так, под святыми знаменами предков, с верой в великое предназначение Руси, России, мы сможем добиться ее могущества, ее величия и славы!

И на этом пути нас всегда незримо будет сопровождать великий образ матери Марии:

Но будет час... Когда? — еще не знаю; И я приду, чтобы дать живым ответ, Чтоб вновь вам указать дорогу краю, Сказать, что боли нет.

Александр СОЛОВЬЕВ,
председатель общества
«Православное дело»
имени матери Марии

ДАТА

Сегодня — день образования ДОСААФ. Именно с этой организацией связано немало известных имен, среди которых летчики, авиаконструкторы, радисты-спортсмены. К слову сказать, неоднократный чемпион мира по мотокроссу в классе машин до 250 куб. см Геннадий Моисеев совершенствовал свое мастерство в том числе и в коллективе досаафовских гонщиков. Причем, когда праздновалось 50-летие ДОСААФ СССР, известный спортсмен был награжден орденом Трудового Красного Знамени.

Создание ДОСААФ датируется далеким 1927 годом, и именно с участием членов этого общества был создан и прошел испытания первый российский вертолет.

Восемьдесят восемь лет назад было решено создать организацию. Сказано — сделано, и началась активная работа по патриотическому воспитанию ребят, подготовке их к защите Родины. Такой была главная задача.

С первых дней своей деятельности Осоавиахим развернул авиационную пропаганду. Широко и активно. Причина была простой: нашей стране был необходим воздушный флот. А его создание без подготовки кадров — что ловля рыбы руками. Поэтому и начала новая организация расти летные кадры, причем весьма успешно. Судите сами. Только с 1930-го по 1941 год Осоавиахим дал путевку в небо более чем 120 тысячам курсантов. Но и это еще не все. Были подготовлены 27 тысяч планеристов и 122 тысячи парашютистов.

В Великую Отечественную войну неувядаемый славой покрыли себя воспитанники оборонного общества. Достаточно назвать трижды Героев Советского Союза, маршалов авиации Александра Покрышкина и Ивана Кожедуба.

Шли годы, и ДОСААФ СССР активно занимался военно-техническим обучением призывающей молодежи, пропагандой военных знаний, организацией спортивной работы, подготовкой стрелков, автомобилистов, радиостроителей.

В 1991 году произошла реорганизация, и ДОСААФ преобразовали в РОСТО — Российскую оборонную спортивно-техническую организацию. Да, название сменилось, но суть деятельности осталась прежней.

2009 год. На базе ДОСААФ создается качественно новая система подготовки допризывной молодежи, которая включает в себя не только военно-патриотическое воспитание, но и активное развитие массовых военно-прикладных, авиационных и технических видов спорта, подготовку по военно-учетным специальностям. И сегодня ДОСААФ представляет собой крупнейшую военно-патриотическую организацию в нашей многомиллионной стране, объединяя сотни тысяч патриотов России.

А когда же началась история оборонной организации Кубани? С 1918 года, когда в Кубано-Черноморской Советской Республике стали внедрять всеобщую. В 1923 году в Новороссийске создается Общество друзей Воздушного флота. Не удивляйтесь, была и такая организация, носящая аббревиатуру ОДВФ.

Создаются нормальные условия для деятельности общества: в Анапе, Геленджике, Сочи и Туапсе открываются отделения на крупных промышленных предприятиях.

Одним из самых первых активистов Черноморского ОДВФ в Новороссийске стал молодой портовый грузчик Владимир Коккинаки, который вскоре после окончания летной школы, набравшись профессионального опыта, заявляет о себе как испытатель крылатых машин. Он становится знаменитым, удостаивается дважды звания Героя Советского Союза.

Весной 1923 года создается первый Кубано-Черноморский авиа-



пленуме избирается новый состав краевого совета и определяется четкая программа действий по сохранению материально-технической базы, профессиональных кадров, а также решению первоочередных уставных задач.

Усилиями энтузиастов в организациях РОСТО развивается двадцать авиационных, технических и военно-прикладных видов спорта. Наиболее массовые в девяностые годы — авиа-, ракето-, авиамодельные, военно-прикладные, мотоциклетные, парашютный виды спорта, а также многоборье, радиоспорт и подводное ориентирование. Есть успехи, да еще какие!

Спортсмен Краснодарского аэроклуба РОСТО Петр Мирошниченко семь лет подряд — с 1992-го по 1998 год завоевывает звание чемпиона России в классе радиоуправляемых моделей-копий. В 1994 году Роман Хорош становится чемпионом мира среди юношей по ракетомодельному спорту.

В 1999 году парашютисты аэроклуба завоевывают первое место по классическому парашютизму на чемпионате юга России. Спортсмены спортивного клуба Кропотинской АШ РОСТО Ирина Лопатина, Дмитрий Мельников и Роман Иванчук в 1997 году становятся чемпионами Европы, а на Всемирных морских играх — чемпионами мира по плаванию в марафонских заплывах в ластах.

Радуют и мотоболисты. Под руководством председателя Красноармейского райсовета РОСТО Дедова мотобольная команда становится призером чемпионатов и кубков России, а Виктор Кривой в составе российской сборной — чемпионом Европы в 1998 году. Представитель Новороссийского СТК РОСТО Нина Соловьева годом раньше завоевывает звание чемпиона мира по радиопеленгации, став первой в «охоте на лис», а Виктор Романов из Геленджикского СТК РОСТО — чемпионом России 1998 года.

Радуют и краснодарцы. В 1995—1996 годах спортсмены городского спортивного стрелкового клуба в составе сборной России неоднократно добиваются высоких результатов, а С. Жуков становится чемпионом среди юношей в стрельбе из скорострельного стандартного пистолета.

Уточно, что в Краснодарском стрелковом клубе воспитаны одиннадцать мастеров спорта, четыре мастера спорта международного класса, чемпион мира, три чемпиона Европы, чемпионы СССР и России. Именно поэтому за успешную подготовку спортсменов тренеру пистолетной группы клуба Татьяне Тихоновой в 1994 присваивается звание «Заслуженный тренер России».

Идет время, и по итогам спортивной работы среди республиканских, краевых и областных советов РОСТО краснодарская краевая организация из года в год только улучшает свои позиции, и в 2000 году ей присуждается четвертое место в абсолютном зачете.

Спустя девять лет постановлением Правительства России РОСТО преобразуется в ДОСААФ...

В минувшем году в состав регионального ДОСААФ России Краснодарского края входило 78 организаций, 41 местное отделение, 37 учебных, спортивных и авиационных организаций — всего порядка девяти тысяч человек.

По словам председателя ДОСААФ России Александра Колмакова, эту организацию справедливо считают верным помощником государства и его Вооруженных сил в деле обороноспособности нашей страны. И это на самом деле так. По сути дела, ДОСААФ является связующим звеном между армией и обществом.

Михаил МУСАЕВ

Команда сильных и достойных

Именно так отзывается о ДОСААФ председатель комитета Государственной Думы РФ по безопасности и противодействию коррупции Ирина Яровая, считая, что эта организация воспитывает настоящих патриотов своей страны.

дельный кружок, по инициативе которого проводятся соревнования, организуются массовые авиационные праздники. Уже к концу 1927 года только в Краснодаре работает два планерных кружка, а через два года Кубань получает известность как место подготовки отличных планеристов.

Д. Медведев, Председатель Правительства РФ:

«Организация ДОСААФ воспитывает современного человека, который любит свою страну».

т. И вот уже Осоавиахим Кубано-Черноморского края разворачивает широкую сеть кружков, где ребята охотно получают все необходимые военные знания.

Тридцатые годы минувшего века. Роль Осоавиахима заметно усиливается, и на Кубани создаются специальные лагеря, где по разработанным программам идет подготовка и переподготовка запаса для Красной армии.

К началу 40-х годов в нашем крае насчитывается 14 клубов, 297 кружков, в которых молодежь скрупулезно изучает военное дело. Добровольно, а не по приказу. Почти три тысячи ребят состоят в оборонном обществе.

Зимой 1934 года в Краснодаре открывается Кубано-Адыгейский аэроклуб Осоавиахима. Самое активное участие в его организации и становлении принимает Герой Советского Союза Михаил Водопьянов. Одним из энтузиастов аэроклуба, с завидным упорством познающим летное дело, становится впоследствии председатель ЦК ДОСААФ СССР, почетный житель города Краснодара Александр Покрышкин.

Великая Отечественная война. «Всё для фронта, всё для Победы!» — под таким лозунгом она началась для трехтысячной краевой осоавиахимовской организации. В июне — июле 1941 года заявления в военкоматы об отправке на фронт подали семнадцать тысяч добровольцев.

Военные действия приближаются к кубанской земле, и Осоавиахим всемерно помогает местным органам власти и военному командованию в подготовке и формировании истребительных и добровольческих батальонов, выполнении различных задач оборонного характера. В партизанские отряды в нашем kraе ушли 17 председателей районных советов организации. А всего на Кубани действовали 66 отрядов.

После освобождения края от немецко-фашистских захватчиков в центре внимания оборонной орга-

низации находится деятельность 4-го Гвардейского кубанского казачьего кавалерийского корпуса. В 1943 году организации Осоавиахима подготовили и направили на доукомплектование корпуса 21 тысячу наших земляков, а также почти 22 с половиной тысячи лошадей.

Вооруженных сил нашей страны и в три — четыре раза больше этого количества — для народного хозяйства Краснодарского края.

В 1972 году в краевой оборонной организации открываются спортивно-технические клубы «Прогресс» и «Патриот», а годом позже зарабатывают ДЮСТШ по стрелковому спорту. Естественно, этот вид спорта стал набирать популярность среди молодежи, прежде всего — среди парней. И нет ничего странного и удивительного в том, что в семидесятые годы молодежная команда Краснодарского края в течение семи (!) лет является чемпионом России. О чем это говорит? О качественной подготовке стрелков в ДОСААФ.

Семидесятые годы пролетели, и на смену им приходит следующее десятилетие. Эти годы для краевой организации ДОСААФ становятся временем дальнейшего уверенного укрепления материально-технической базы, без которой, естественно, немыслима качественная подготовка стрелков, радиостроителей, автомобилистов и т. д. Начинается строительство новых объектов, обновляется устаревшая техника. Городские и районные советы ДОСААФ укрепляются и профessionальными кадрами — наставниками молодежи.

А. Колмаков, председатель ДОСААФ РФ:

«ДОСААФ не только выполняет образовательную функцию, обеспечивая державу специальностями военно-учетных и массовых технических профессий, но и воспитывает настоящих патриотов своего Отечества».

И именно в это время в нашем kraе начинают создаваться авто-, мото-, радио- и морские клубы.

Проходит время, уже не Осоавиахим, а ДОСААФ продолжает укрепляться, создаются все новые и новые первичные организации. Число состоящих в оборонной организации возрастает и насчитывает уже 360 тысяч человек.

В течение 1968—1971 годов в краевой оборонной организации постепенно вводится начальная военная подготовка в общеобразовательных школах, техникумах, ПТУ. В ДОСААФ получают развитие технические виды спорта, прежде всего — мотоциклетный и автомобильный. На Кубани действует 14 авто- и мото-, 4 радио-, 4 морских, 2 авиационно-спортивных клуба и столько же — служебно-помощнических.

Стоит сказать, что в краснодарском радиоклубе, а с 1975 года — в радиотехнической школе ежегодно готовят 300—350 радиоспециалистов для

Что касается военно-прикладного многоборья, то и здесь в восьмидесятые годы заметны успехи. Судите сами: в это десятилетие команда Краснодарского края занимает высокие призовые места в соревнованиях на Кубок СССР и России.

Ежегодно высокие результаты показывают спортсмены-летчики, планеристы, парашютисты. Заявляют о себе и спортсмены-парашютисты. В 1984 году Сергей Шкурапат завоевывает звание чемпиона мира на точность приземления, Валентин Кудрявцев устанавливает подряд двадцать (!) мировых рекордов также на точность приземления: семнадцать днем и три ночью.

В 1991 году ДОСААФ преобразовывается в РОСТО, и для краевой оборонной организации это время становится непростым. Впрочем, любое изменение требует приложения определенных сил и затрат. Так случается и на этот раз. Тем не менее в январе 1994 года на очередном



Чем живешь, солнечный край?



В каждом уголке нашей Кубани каждый день происходит что-то интересное, живут удивительные люди, о которых мы ничего не знаем. События, факты, лица, герои, новости со всего края, праздники и будни глубинки — в специальных материалах собкоров «Кубани сегодня».

СУДЬБА

Трудный век Феодоры

Когда смотришь на эту симпатичную небольшого росточка старушку с ясными голубыми глазами в белой косынке и слышишь ее молодой голос, никак не веришь в то, что Феодора Константиновна Нежигай сто лет.

Родом она с Кубани, родилась в станице Журовской Выселковского района весной 1914 года. В большой казачьей семье Нежигай (Феодора Константиновна оставила свою девичью фамилию) было восемь детей, мама была грамотной и воспитывала детей так, чтобы они стремились к знаниям. Феодора, Феня окончила четыре класса и, рано оставшись без родителей, прошла обучение на курсах и стала работать воспитательницей в детском саду на Кореновском сахарном заводе. В 1939 году молодая женщина по комсомольской путевке отправляется в город Нальчик, в Кабардино-Балкарию. На руках уже была маленькая дочка, но молодая мама идет работать на фабрику музыкальных инструментов рассыльной. Вскоре Феня знакомится с Иваном Бондаренко и выходит за него замуж. В молодой семье в мае 1941 года рождается девочка Нелли. Счастье супругов, к сожалению, было недолгим. Иван уходит на фронт, а старшая девочка Майя заболевает редкой формой туберкулеза. Незадолго до смерти четырехлетнюю малышку сфотографировали, но снимок получился неудачный, и фотограф попросил мать привести ее еще раз, на что получил горестный ответ: девочка умерла. Мать попросила сделать фотографию как можно лучше, мастер постарался, и Феодора всю жизнь хранит у себя отреставрированный снимок маленькой дочки.

С началом войны фабрика музыкальных инструментов становится мебельной, а Феодора переходит на



ком для молодежи. Всю жизнь на производстве, за исключением времени, когда по состоянию здоровья заведует клубом и библиотекой. При

станки. От разметчика к контролеру, от контролера к мастеру. Работает она с удовольствием, добросовестно, становится опытным наставни-

пультурностью, библиотека пополняется целями новинками. А помог случай. Феодора, живущая в небольшой комнате с дочкой, дает приют нужда-

дора покупает их, и со временем в семье появляется отличная библиотека.

— Вы знаете, мама настолько мужественный человек, мы все всю жизнь учимся у нее этому качеству, — говорит Нелли Ивановна. — В военные годы мы жили по карточкам, моя дочь уходила в детский сад, а мама отдавала мне свои сухари, а сама пила подсоленную воду, заработала себе гастрит. Однажды она сильно заболела, в больницу лежать категорически отказалась, потому что меня не на кого было оставить. Помогла нам повар из детского сада. Я оставалась дольше других детей, она наливала мне немного горячего супа, и я, пятилетняя, несла его домой, маме. Помню, что были такие высокие сурьбы, что мне казалось, будто иду по коридору, — вспоминает Нелли Реут.

Иван Бондаренко после войны к семье не вернулся, а Феодора больше не выходила замуж. На фабрике ее очень ценили. Директор отправлял молодых специалистов сразу к ней со словами: «Тетя Феня тебя всему научит». Многим передала она свое мастерство, и они благодарны ей за науку. И будучи на заслуженном отдыхе, Феодора Константиновна работала и вела активный образ жизни. До 93 лет ездила трудиться на дачу,

да и сейчас это живая самостоятельная старушка.

...Осенью 2005 года в Нальчик пришла беда: террористы взрывали здания, семья жила неподалеку, и бабушку Феню даже контузило. Жить в городе становилось опасно, родные настаивали на переезде, а Феодора Константиновна всё отказывалась. «В таком возрасте нельзя переезжать, я умру» — говорила она детям. «Не умрешь!» — уговаривала ее дочь. Но в итоге бабуля первой собралась на малую родину. А вот внук и孙女, три правнучки живут в Москве и Санкт-Петербурге, но на столетний юбилей на Кубани все родные собрались вместе, чтобы поздравить любимую бабушку. В Краснодарском крае ей хорошо. Конечно, в Кабардино-Балкарии, вспоминает она, к старикам более почтительное отношение. Местные жители, увидев старушку, просили взять деньги: они верят, что таким образом дают подношение Богу. Кабардинцы, встречая старушку, угощали чем могли. Бывало, в магазинной очереди кто-то что-то купит и вручает: «Это вам, бабушка, возьмите!»

Сейчас в родном краю Феодора Константиновна в основном оказывают помощь социальные работники. Недавно, к примеру, свозили в церковь. Многие земляки, зная о нелегкой судьбе Феодоры Константиновны Нежигай, прошедшей через сложные испытания, берут с нее пример и рассказывают о долгожительнице юным кубанцам.

Кира САХАНОВА

ПОСЛЕЗАВТРА — ДЕНЬ ТАТЬЯНЫ

Хозяйкой обязана быть

В своей любимой профессии — повара-кулинара Татьяна Иванова достигла высот: она окончила профессиональное училище, потом по этой же специальности — техникум, а через время — и университет потребительской кооперации.

Прошла Иванова и ступени карьерной лестницы: была рабочей консервного цеха мясокомбината, мастером, заведующей столовой. А потом способного практика пригласили на работу в профучилище №80. Татьяна Васильевна обучала будущих поваров, кондитеров, кулинаров. В последние годы, почти десять лет, она преподает специальные дисциплины в многопрофильном техникуме. Ее подшефные, по мнению руководства учебного заведения, получают отличные знания по кулинарии, технологии хлебопечения, профессиональному мастерству.

С Ивановой мы встретились в канун Дня Татьяны.

— Мне нравится мое имя, сказала она, — приятно, что оно — символ студенчества. А я с ним была связана сначала как студентка, а теперь — как преподаватель. Надеюсь, что мои дети тоже через время будут студентами. Василий заканчивает учебу в северском спортивном интернате. Рада, что сын — чемпион России по пляжному волейболу. Пятиклассница Даша мечтает о подиуме. И это неслучайно: ее двоюродная сестра — Оля Звертайло модель. Объездила весь мир с показом модных изделий. Моя же дочь пока — домашняя. Уже прекрасно готовит борщ,

плов, блины. Все блюда дочки обожает мой муж Юрий.

— Кто из знаменитых Татьян вам нравится?

— Наши несравненные актрисы — Васильева и Доронина.



— Вы — театралка?

— По возможности. Но больше всего душу греют книги. Как отечественных, так и зарубежных авторов.

— Какой должна быть женщина?

— Отличной мамой и женой. Но и, конечно же, хозяйкой обязана быть!

Александр КОЛОСКОВ
фото автора

Самая скорая помощь

Этот случай произошел со мной еще во времена СССР. Была такая великая страна, если кто вдруг не помнит.

Во время моей учебы в школе была очень популярна военизированная игра для школьников — «Зарница». Сама по себе игра — предвестник всеобщей военной подготовки школьников Советского Союза. Позже были введены специальные уроки во всех школах в старших классах для мальчиков и девочек «Начальная военная подготовка». Сейчас что-то подобное в школьной программе называется уроки ОБЖ — основы безопасности жизнедеятельности.

Так вот, когда я училась в пятом классе (в то время мне было 12 лет), это только начиналось. Тогда мальчикам дали несколько уроков по обращению с оружием. А девочек обучали несколько дней (сама не помню, сколько, — 3 или 5 дней) по два часа первой медицинской помощи при различных травмах — переломах, кровотечениях, ожогах и отравлениях (азы военной медицины). В то время я была круглоголовой отличницей и запомнила всю полученную информацию старательно. После игры в «Зарницу» и всех этих «военных» уроков в школе я забыла на много лет, что учила, как оказывать первую медицинскую помощь. Тогда мне казалось, что навыки эти в жизни не пригодятся. И кто бы мог подумать, что через десять лет после окончания школы именно они помогут мне спасти жизнь человеку!

К моменту описываемого события мне уже было 27, я работала продавцом в гастрономе. В нашем магазине было два грузчика. В то время почти все грузчики существовали, как говорят в народе, на подсосе, то есть пили круглосуточно любое спиртное, но мелкими дозами и часто, чтобы была воз-

можность стоять хоть как-то на ногах и работать.

В нашем магазине с задней стороны была специальная высокая эстакада для того, чтобы можно было разгрузить товар с машин без лишних перегрузок — с борта прямо на эстакаду. Но не все грузовики были тогда одинаковой высоты. И грузчикам очень часто приходилось стягивать товар на эстакаду с помощью специальных крючков с платформы машины, которая была выше эстакады.

Чаще всего это были машины с молочной продукцией. Тогда молоко и другую родственную продукцию привозили в железных ящиках и стеклянных бутылках. Один ящик вмещал в себя 20 пол-литровых или 9 литровых бутылок и весил довольно много. А стопка таких ящиков, которые нужно было спустить с платформы грузовика на эстакаду, которая была на полметра ниже, состояла из шести ящиков. Вес более чем внушительный! И наши грузчики каждый день рисковали своим здоровьем, стягивая эти стопки с грузовиков.

Довольно долго эта операция удавалась работникам успешно. Но вот однажды я вышла на эстакаду подышать воздухом и стала наблюдать, как один из грузчиков разгружает молочную машину. Видимо, в этот день он не соблюдал своей нормы «подсоса». И вот я стою и вижу, как он стягивает стопку молочных ящиков не просто на эстакаду, а себе на стопу со всего разгона! Шесть тяжеленных железных ящиков с высоты полметра!

Второй грузчик не растерялся и начал быстро снимать ящики по одному с ноги первого. Когда он снял последний ящик, то из стопы первого грузчика буквально фонтаном стала бить кровь. Тут вышли еще две сотрудни-

цы на эстакаду. Я кричу одной — беги за полотенцем, а другой — беги за веревкой от колбасы. У нас в магазине на тот момент не было ничего более подходящего, чем грязное полотенце для рук и жирные грязные шлаги, которыми в то время обвязывали колбасу. А мы эти шлаги срезали и бросали в мусорное ведро. Конечно, аптечка была, как полагается. Но там не было ничего подходящего для данного случая.

Тут-то я и вспомнила навыки «Зарницы» и уроков по НВП. Обмотав сложенным в несколько раз полотенцем стопу, я приказала одной девушке прижимать его к ране. А сама перевязала ногу шлагами со всей силы, которая у меня нашлась, выше стопы. Кто-то уже вызывал «скорую помощь». Станция «Скорой помощи» находилась от нас в одном квартале. Но, пока приняли вызов, пока бригада села в машину, пока приехали, прошло полчаса.

Когда врач осмотрел мое произведение медицинских услуг первой помощи, то спросил: «А кто додумался это сделать?» Только тут я испугалась, что закрыла рану грязным полотенцем и перевязала ногу еще более грязной веревкой. Но я призналась, что это была моя работа. А врач сказал грузчику: «Ты обвязан жизнью этой девушкой! При такой травме без ее действий ты бы истек кровью через 15 минут. Мы бы уже приехали констатировать смерть от потери крови».

Получается, что в стрессовой ситуации я вспомнила подсознательно старую науку и действовала правильно. И спасла жизнь человеку! Мне было приятно это осознать. А после выписки из больницы этот грузчик принес широкий букет цветов, шампанское и огромную коробку конфет.

И вам даю совет: жизнь хрупка — берегите ее.

Мария ОСИПОВА

«Не такая уж я казачка подневольная...»

Не знаю, сколько на счету казачек в других казачьих обществах, а в Кущевском станичном — почти два десятка. Да все удалые, работоспособные, грамотные и современные. Современные — это, значит, чтобы во всех делах наравне с мужчинами. И на дежурство в ночь, и в казачьи классы — воспитывать подрастающее поколение, и с домашним хозяйством управляться, да еще мужа накормить и детишек в школу снарядить.

Так-то оно так, а как быть с тем, что с незапамятных времен женщины было запрещено присутствовать на казачьем соборе? А с речами выступать — и того подавно! А ведь как иногда хочется! Мужчине в казачьем обществе до сих пор принадлежит главенствующая роль. Слово казака в семье должно быть непререкаемым. И об этом должна заботиться, думаете, кто? Правильно, его родная женщина. Так неужели придется переписывать казачий закон? Или, как поговаривают, особо бойким нынешним казачкам нужна плетка? Не верится, что сейчас у современных мужчин-казаков жены будут обижеными. Разве женится настоящий казак на недостойной женщине?

Все эти вопросы-размышления, вертевшиеся на языке, задала самой настоящей казачке из Кущевского станичного казачьего общества Светлане Михайловой, у которой и отец, и брат, и дети в казаках. Верила, что правду расскажет Светлана Николаевна своему житье-бытье. Почему? Да чувствуется в ней даже при первом знакомстве казачья закваска. Да и пятилетний стаж пребывания в казачьем обществе, тридцать лет брака с мужем-казаком и корни предков, которые из донских казаков, со счетов не скинешь. Светлана работоспособная, яркая натура. Есть в ней какая-то изюминка, которая притягивает собеседника. Наверное, это приятная открытость и несомненная доброта.

С КАКОГО РАЗА КАЗАЧКА СЛУШАЕТСЯ МУЖА

— Думаю, что не забытыми подневольницами были казачки в семьях, а наоборот. Вот говорят, муж — голова, а жена — шея, делайте вывод отсюда, — улыбается Светлана. — Если бы казачки свое «место знали», то



КАК ЖИВЕТ КАЗАЧКА

— Как и все остальные, но с казачьей закваской. Почему? Пять лет назад на казачьем круге, волнуясь, рассказывала биографию, отвечала на вопросы, почему стремлюсь быть в казачьем обществе. Ответила просто, сама подивилась, как пришли на

например, чтобы в казачьем обществе женщины имели равные права с мужчинами. Ведь сколько мудрых советов женщины могут дать! Да может, и зауважают тогда казачество больше. Обидно бывает, что казакам недостаточно доверяют в станице. Думаю, что это из-за малой информированности. Ведь ребята и девчата (да-да) много всяких добрых дел делают: и в рейды дежурить ходят, и благотворительность занимаются. На Олимпиаде и на «Формуле-1» в Сочи дежурили, в Крымске и Должанской подтопленцам помогали. Да всех дел не перечесть!

После окончания ростовского колледжа Светлана работает торговым оператором на частном предприятии. После трудового дня, по ее словам, приступает к своему любимому хобби. А основное ее хобби — это дети, которые требуют большой заботы и внимания. Есть еще одно хобби: любит Светлана в выходной день прокататься с ветерком на лошади. Да, как настоящая казачка!

ЛОШАДЬ — ДРУГ КАЗАКА, А ШАШКА — СЕСТРА

Какой же казак без лошади! Светлана уверена, что лошадь — это настоящий, неподкупный товарищ и в быту, и в бою. Это она поняла еще в детстве, когда впервые села на лошадь. У отца дома жили две красивые лошадки. Не умевшая еще твердо держаться в седле, вцепилась в гриву вороного красавца. Она до сих пор не помнит, как очутилась верхом на лошади. Лошадь как бы почувствовала, что наездник-то неопытный, и медленно пошла по двору. Отец ахнул, когда увидел дочь верхом на коне. С тех пор Светлана полюбила лошадей. Часто видели ее верхом скакавшей за станицей. Лошади, лошади — добрые существа. Любит их и отец Светланы, мечтает организовать конноспортивную школу. Считает, что много пользы будет от нее подрастающему поколению.

— Ну, если конь — верный друг казака, то, что же шашка? — спрашиваю у собеседницы.

Светлана без запинки отвечает, что шашка — это сестра казака. В настоящее время она учится мастерству владения казачьей шашкой. Дело это непростое. Нужно сначала научиться делать правильную стойку, чтобы было удобно для обороны и нападения, а потом изучить несколько хватов, один из которых — «за гусек».

ОТЦЫ И ДЕТИ

Теперь пришло время раскрыть секрет, кто же отец Светланы, воспитавший такую гарную девчуну и казачку. Да и секрет это вовсе. Младший вахмистр Николай Петрович Клусковский, командир казачьей дружины и начальник штаба. В настоящее время исполняет обязанности атамана Кущевского станичного казачьего общества. Воспитал двоих детей — сына и dochь. Светлана Михайлова (Клусковская) и есть его родная dochь. Присягу принимала вместе с братом на могиле знаменитого боевого казака К. Недорубова. Между отцом и детьми Клусковскими полнейшее взаимопонимание. Николай Петрович всегда прислушивается к мнению молодежи. Вот и с мнением docheri согласен, что не подневольные нынче казачки. А иначе разве допустили бы их в рейды на дежурство вместе с мужчинами-казаками да полицейскими? Николай Петрович уверен, что почетно быть казаком, какие бы ветры перемени ни веяли. Даже в наше время, когда хотят подчеркнуть красоту человека, его наилучшие черты, говорят: «Он (она) казацкого рода».

Светлана ДРЕМАСОВА,
Кущевский район

На фото: Светлана Михайлова,
казачка

С ЮБИЛЕЕМ!

22 января народному артисту России Вячеславу Михайловичу Яковлеву исполнилось 65 лет!

Юбияр — выпускник Новосибирской государственной консерватории им. М. И. Глинки. Под его руководством на базе медицинского института был создан самодеятельный хоровой коллектив, который сразу завоевал популярность у кубанцев. Через семь лет собрав таких, как он, талантливых, увлеченных артистов, маestro организовал профессиональный коллектив, известный сегодня далеко за пределами Кубани — Краснодарский государственный камерный хор. Коллектив с успехом выступал на всероссийских фестивалях в Санкт-Петербурге, Новгороде, Кисловодске, принимал участие в концертах съездов композиторов России, фестивалях «Панorama музыки России» в Москве и Краснодаре. Представлял хоровое искусство Кубани и России за рубежом: стал победителем и получил звание лауреата XIV Международного конкурса хоров в Испании, по приглашению мэрии Тулона гастролировал во Франции, успешно выступил на международном фестивале, посвященном 200-летию Ф. Шуберта в Вене.

Аранжировки хоровых произведений Вячеслав Михайлович пишет сам. Восхищает масштаб звуковой палитры и уникальность созданных им концертных программ: от Баха до Шнитке, от русских народных песен и хоровых

версий романсов до Мусоргского, Шостаковича, Свиридова, бардовские и детские песни, произведения русской и зарубежной классики, духовные концерты и песнопения, хоровая классика,

иные им нотные сборники и методические пособия Вячеслав Михайлович дарит творческим коллективам и библиотекам.

Под руководством Вячеслава Яковleva на базе школы искусств



произведения современных композиторов, обработки русских народных песен. С благословения митрополита Кубанского и Екатеринодарского Исидора, он написал Литургию и Всеночное бдение, которые сегодня звучат в храмах Кубани. Деятельность дирижера связана с пропагандой русской и зарубежной классики, восстановлением огромного пластя русской духовной музыки. Издан-

имени Г. Ф. Пономаренко создана капелла мальчиков. Многие ее выпускники сегодня поют в профессиональных коллективах, работают с Дмитрием Хворостовским и другими корифеями сцены. Под руководством маэстро завоевал популярность у зрителей мужской ансамбль «Бельканто».

Он один из немногих дирижеров, у которых есть подлинный вкус к вокальной музыке и есть

идеи, как соединить потрясающую поэзию с музыкой. Его хор — изумительный коллектив с великолепной творческой дисциплиной, с теплым, методически выразительным тоном, ярким звучанием и виртуозной техникой, сложнейшими и разнообразнейшими программами, отвечающими запросам самой требовательной публики, искусшенной в области хорового искусства.

На протяжении многих лет профессор Вячеслав Яковлев сочетал творческую и педагогическую деятельность в Краснодарской консерватории. Он возглавлял кафедру хорового дирижирования.

Все эти годы рядом с ним была заслуженная артистка Кубани Любовь Яковleva — единомышленник, помощник и супруга юбиляра.

В редкие свободные минуты Вячеслав Михайлович занимается рисунком, а еще он заядлый грибник, отлично знающий леса Кубани.

Свой юбилей выдающийся дирижер проведет в рабочем режиме, на репетиции Краснодарского государственного камерного хора, который 12 февраля представит кубанским зрителям новую программу «Вечерний звон», а затем отправится в Сочи на XIII Зимний фестиваль, проводимый Юрием Башметом.

Февральский фестиваль оперы

С 20 по 28 февраля 2015 года в Музкальном театре КТО «Премьера» имени Л. Г. Гатова состоится II Ежегодный фестиваль оперного искусства, в рамках которого пройдет успешно стартовавший в прошлом году Второй международный конкурс молодых исполнителей «Опера без границ».

Художественным руководителем фестиваля и председателем жюри конкурса неизменно остается народная артистка России Лариса Абисаловна Гергиева — художественный руководитель Академии молодых оперных певцов Мариинского театра и художественный руководитель Государственного театра оперы и балета Республики Северная Осетия — Алания (Владикавказ).

В афише нынешнего фестиваля: бессмертные оперы «Паяцы» Р. Леонкавалло и «Травиата» Дж. Верди. Обе краснодарские постановки украсят приглашенные звезды: солист Мариинского театра, народный артист России Юрий Марусин, лауреаты всероссийских и международных конкурсов Мария Баянкина и Дмитрий Воропаев. Спектакль гостей фестиваля — опера-драма Г. Генделя «Агріппина» Государственного театра оперы и балета Республики Северная Осетия — Алания. В рамках фестиваля также пройдет премьера концерта «Чайковский — ГАЛА», приуроченного к 175-летию великого русского композитора Петра Ильича Чайковского.

ФЕСТИВАЛЬ

Стартует новый «Кубанский казачок»

В Доме Кубанского казачьего хора (Краснодар, ул. Красная, 5) 29 января стартует XXIV Краевой фестиваль детских фольклорных коллективов «Кубанский казачок», посвященный 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. В нем примут участие творческие коллективы близлежащих районов, прошедшие отбор в своих муниципальных образованиях.

Двадцать девятого января себя покажут артисты из Краснодара, Абинского, Динского, Калининского и Северского районов, 30 января — Приморско-Ахтарского, Выселковского, Кореновского, Усть-Лабинского района и города Горячий Ключ.

В торжественной церемонии открытия фестиваля примет участие Государственный академический Кубанский казачий хор.

Его художественный руководитель и главный дирижер, народный артист России, Украины, Адыгеи, Абхазии, Карачаево-Черкесии, доктор искусствоведения, профессор, композитор Виктор Захарченко является бессменным председателем жюри фестиваля. В составе жюри также видные деятели культуры Кубани и России.

Фестиваль «Кубанский казачок» проводится Министерством культуры

Краснодарского края и Государственным бюджетным научно-творческим учреждением «Кубанский казачий хор» с 1991 года. За 23 года в краевом фестивале «Кубанский казачок» приняли участие более тридцати тысяч юных артистов, гостями фестиваля были детские коллективы с Украины, из Республики Беларусь и разных регионов России.

Как всегда, конкурс будет организован по трем возрастным категориям: младшая — от 6 до 9 лет, средняя — 10–13 лет, старшая — от 14 лет до 21 года. Молодое поколение кубанцев вновь продемонстрирует, насколько оно хорошо знает традиционную народную обрядовую культуру южного казачьего края. Будут показаны фрагменты календарных, семейно-бытовых обрядов, казачьи ритуалы, игры,

народные песни, хороводы, частушки на диалекте той местности, которую представляет коллектив, исторические, воинские народные песни, в том числе песни периода Великой Отечественной войны.

Подобные смотры-конкурсы пройдут еще по четырем зонам: 5–6 февраля — в городе Курганинске, 14–15 — февраля — в станице Ленинградской, 19–20 февраля — в городе Крымске, 27 февраля — в поселке Лазаревском города-курорта Сочи.

Коллектив, ставший обладателем Гран-при, получит путевку на XVII Всероссийский фестиваль фольклорных коллективов «Кубанский казачок», который, как всегда, в конце июня пройдет в поселке Лазаревском города-курорта Сочи.

ВИЗИТ

КИТАЙСКИЕ ТУРИСТЫ ЗНАКОМЯТСЯ С СОЧИ

Представители туриндустрии Китая стали гостями Российского международного олимпийского университета (РМОУ) в Сочи. Посещение уникальной кузницы кадров прошло в рамках визита, направленного на знакомство туроператоров Поднебесной с рекреационными возможностями российского курорта.



— Китайских путешественников очень интересует Сочи, который стал известным в нашей стране после проведения зимних Олимпийских игр 2014 года. Сегодня руководители ведущих туристических агентств Китая приехали познакомиться с этим прекрасным курортом. Впечатления просто потрясающие! Замечательная природа, гостеприимные люди, хорошие гостиницы. Было очень интересно побывать в Российском международном олимпийском университете (РМОУ), об идее создания которого говорил Президент России Владимир Путин, — поделилась впечатлениями директор по выездному туризму Пекинской туристической компании Сунь Янь.

Во время визита в РМОУ китайские туроператоры побывали на экскурсии по современному кампусу, построенному специалистами кома-

нии «Юниверситет Плаза», осмотрели учебные аудитории, информационный центр, конференц-залы, познакомились с учебными программами. Сегодня здесь проходит обучение студенты из 12 стран мира. Среди них — китайская конькобежка, чемпионка 11 национальных зимних игр Ма Чанюй. Завершив спортивную карьеру, девушка посвятила работу в Международном олимпийском комитете по направлению развития карьеры бывших атлетов.

— Завершив спортивные выступления, решила внести свой вклад в совершенствование спортивной индустрии Китая. Особенно актуально это сегодня, когда моя страна претендует на право проведения Олимпийских игр 2022 года. Уверена, знания, полученные в РМОУ, мне очень пригодятся. К тому же учиться в Сочи просто здо-

рово: современный университетский кампус, красивый город, приятный климат. Многие мои друзья из Китая мечтают побывать в российской столице Белой олимпиады, — рассказала Ма Чанюй.

Визит китайской делегации в Сочи продлится семь дней. За это время гости курорта побывают на олимпийских объектах, посетят горнолыжные комплексы: «Горки Город», «Лаура», «Роза Хutor», прогуляются по сочинским паркам, познакомятся с историческими местами, осмотрят гостиницы и санатории, обсудят вопросы организации прямых перелетов между Китаем и Сочи. Всё это поможет зарубежным туроператорам, вернувшись домой, познакомить туристов с замечательным олимпийским курортом России. А это значит, что уже скоро на улицах Сочи можно будет увидеть путешественников из Поднебесной.

Ирина СИЗОВА



УТЕРЯНЫ, СЧИТАТЬ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМИ

- Зачетная книжка, выданная КубГАУ, на имя К. А. Хечоян.
- Зачетная книжка, выданная КубГТУ на имя А. А. Илюшина.
- Зачетная книжка, выданная КубГАУ на имя А. В. Кривцова.
- Студенческий билет, выданный

- Архитектурно-строительным техникумом на имя А. А. Алтунина.
- Студенческий билет, выданный МАОУ ВПО КММИ ВСО на имя А. Е. Львова.
- Студенческий билет, выданный КубГТУ на имя Г. М. Умршадян.

- Диплом, выданный КТЭП в 1991 г. на имя Сергея Николаевича Андрейкина.
- Утерянную квитанцию А 2290 №560581, выданную ООО СК «Московия», считать недействительной.

ТЕЛЕФОНЫ:

приемная — тел./факс 992-70-01; e-mail: kubantseg@mail.ru, shumakova@kubantoday.ru
Коммерческий отдел — тел.: 8 (861) 992-70-02, 8 (861) 992-70-01, 8 (861) 992-70-03, 8 (861) 992-62-24, 8 (861) 255-99-93, 8 (861) 992-70-10
e-mail: reklama@kubantoday.ru

Регистрационное свидетельство ПИ № ФС77-46456 от 07.09.2011 г. выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций (Роскомнадзор).
Газета отпечатана в ООО «КубаньАгитПечать» по адресу: 350059, г. Краснодар, ул. Уральская, 98/2.
За содержание объявлений и рекламы редакция ответственности не несет. Все товары и услуги, представленные в газете, имеют лицензии и сертификаты соответствия. Ответственность за достоверность информации, содержащейся в рекламных материалах, согласно Закону «О рекламе» (ст. 38) несет рекламодатели. Мнения, высказанные авторами на страницах газеты, не обязательно совпадают с точкой зрения редакции.
Полное или частичное использование авторских материалов сотрудников газеты возможно только по согласованию с редакцией.

Тираж — 10050 экземпляров

70-ЛЕТИЕ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

Планы на юбилейный год

В Краснодарском городском совете ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов состоялось совместное расширенное заседание комитета и комиссии по патриотическому воспитанию. В заседании приняли участие председатели комитетов и комиссии по патриотическому воспитанию и руководители пресс-групп окружных советов ветеранов города Краснодара.

С докладом по итогам работы комитета по патриотическому воспитанию и о задачах на 2015 год выступил его руководитель, первый заместитель председателя городского Совета ветеранов Эдуард Любченко. Он подробно рассказал о большой работе, проделанной членами комитета в 2014 году, назвал активных пропагандистов.

Уроки мужества проводились не только традиционно в высших учебных заведениях, школах, но и в воинских частях, органах МВД, с трудновоспитуемыми подростками, организовывались выезды в воспитательные колонии для несовершеннолетних. Докладчик обратил внимание, что воспитывать патриотов нужно с детского возраста и такая работа проводится в детских садах в доступной, популярной форме, с учетом возрастной категории. Докладчик обозначил задачи на 2015 год: о подборе пропагандистов, о бережном отношении к золотому фонду — участникам Великой Отечественной войны, о расширении актива с привлечением афганцев, о взаимодействии с молодежными организациями города, края. Рекомендовал каждой школе иметь музеи, уголки славы.

В 2015 году месячник по патриотическому воспитанию проводится с 23 января по 23 февраля 2015 года под девизом: «70-летие Великой Победы великого народа». Старт месячнику будет дан 23 января в Чистяковской роще, на него приглашен весь актив.

Заместитель председателя городского Совета ветеранов Владимира Осиенко рассказал об итогах уже прошедшего месячника по оборонно-массовой и патриотической работе. отметил положительную работу Совета ветеранов Центрального округа города Краснодара, занявшего первое место. Владимир Осиенко подробно остановился на проведении организационных, методических мероприятий.

Опытом проведения уроков мужества в школах поделился председатель комиссии по патриотическому воспитанию городского Совета ветеранов, участник Великой Отечественной войны Дмитрий Жалиев. О ра-

боте, проводимой в детских садах, а также с трудновоспитуемыми подростками, об инструктажах с заступающими на пост №1 рассказал председатель комитета по патриотическому воспитанию Совета ветеранов Центрального округа Краснодара Алексей Бобин.

Председатель городской секции блокадников и защитников Ленинграда, журналист Юрий Попов отметил положительную работу, проводимую блокадницей Лицией Хамеляниной в школах Центрального округа Краснодара и в школе №42 Прикубанского округа с личным участием председателя Совета ветеранов данного округа Михаила Малахова, призвал и другие окружные советы активнее заниматься такой работой. От имени президиума краевого комитета памяти маршала Г. К. Жукова выступил директор музея Александр Соколов, который рассказал о работе по патриотическому воспитанию в музее Г. К. Жукова. Выступили и другие участники совещания.

В заседании комитета и комиссии по патриотическому воспитанию принял участие, выступил и ответил на многочисленные вопросы председатель городского Совета ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов, депутат ЗСК Иван Рыбалко. Он поблагодарил присутствующих за проделанную плодотворную работу в 2014 году и призвал не снижать, а наращивать темпы по патриотическому воспитанию в юбилейном 2015 году. Выступающий сказал о необходимости усиления этой работы в средних специальных учебных заведениях (техникумах, колледжах), коммерческих высших учебных заведениях. Иван Рыбалко подчеркнул, что участникам Великой Отечественной войны нужно наше повседневное внимание и забота. Необходимо заниматься также и обследованием социально-бытовых условий ветеранов, чтобы до 9 мая 2015 года освоить все средства, выделенные на ремонт их жилья.

Виктор ТАТАРКИН, член комиссии по патриотическому воспитанию городского Совета ветеранов

Ассоциация «Кубаньмясопром» выражает соболезнования родным и близким безвременно ушедшего из жизни руководителя мясоперерабатывающего предприятия в городе Краснодаре Владимира Михайловича Фильчука.

Память о нем навсегда останется в наших сердцах.

Объем — 2 п. л., печать офсетная. Номер подписан в печать 22.01.15, в 16:00, по графику — 22.01.15, в 16:00.

Заказ №211

Почтовые индексы для подписки:
ЕЖЕДНЕВНЫЙ ВЫПУСК — ИНДЕКС 31300,
ВЫПУСК ПО ВТОРНИКАМ — ИНДЕКС 31861,
И ЧЕТВЕРГАМ — ИНДЕКС 31861,
ЧЕТВЕРГОВЫЙ ВЫПУСК — ИНДЕКС 31860,
ЦЕНА СВОБОДНАЯ

Дежурный по номеру М. МУСАЕВ

КУБАНЬ СЕГОДНЯ

АДРЕС РЕДАКЦИИ,
УЧРЕДИТЕЛЯ
И ИЗДАТЕЛЯ:
ЗАО «КУБАНЬ СЕГОДНЯ»
Газета выходит
с 23 февраля 1996 г.
Главный редактор
А. М. АРЕНДАРЕНКО
Генеральный директор
М. А. АРЕНДАРЕНКО
e-mail: kubantseg@mail.ru,
сайт: www.kubantoday.ru

УЧРЕДИТЕЛЬ И ИЗДАТЕЛЬ:
ЗАО «КУБАНЬ СЕГОДНЯ»
Газета выходит
с 23 февраля 1996 г.
Главный редактор
А. М. АРЕНДАРЕНКО
Генеральный директор
М. А. АРЕНДАРЕНКО
e-mail: reklama@kubantoday.ru